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ЛІТЕРАТУРОЗНАВЕЦЬ ПРО ОБРАЗИ ЛІСУ В ЛІТЕРАТУРІ

Гортаю щойно одержану з Кракова (Польща) 
монографію Леслави Кореновської «Образы леса 
в русской и украинской литературах второй по-
ловины ХІХ и ХХ веков. Опыт сопоставительно-
го описания» (Наукове видавництво Краківсько-
го педагогічного університету, 2013 р.). Перше 
враження таке: маємо ретельно виконане дослі-
дження, в якому йдеться про естетично-емоційне 
сприйняття лісу літераторами, а отже, і їх читача-
ми. Пані Леслава виконала велику роботу (обсяг 
монографії 328 сторінок) з добору, систематиза-
ції, аналізу літературних джерел за темою «Обра-
зи лісу в російській і українській літературах…». 
Авторка вдало поєднує професіоналізм літерату-
рознавця і розуміння впливу лісу на емоційний 
стан, а в ширшому окресленні – на духовне са-
моусвідомлення сучасної людини. В українській 
літературі подібних досліджень немає, хоча лі-
тературознавці до цієї теми і підступалися. Для 
прикладу, згадаю невелику публікацію М. Риль-
ського під назвою «Природа і література», яку, до 
речі, не обминула увагою і пані Леслава. А сам 
Рильський запам’ятався лісівникам популярним 
серед них віршем «Той, хто любить паростки 
кленові…». І є у нього ще такі рядки:

Я з батьком – ще малий – у вітряному лісі
Ішов стежиною (казали ми: взабрід).
Прозора височінь здавалася як лід,
Та, мов живі, листки в височині вилися.

Або ще:
У цьому ж лісі я пив самоту осінню,
Тут весну цілував під шелест верховіть,
Тут літом пропливли ледачі дні незмінні,
Тепер сюди прийшов мороза я зустріть.
Про авторку монографії знаю тільки, що вона 

походить із Старого Самбора (95 км від Львова). 
Навчалася у Дрогобицькому педагогічному інсти-
туті. Кандидат наук, доцент Краківського педагогіч-
ного університету. Припускаю, що на вибір науко-
вих зацікавлень вплинули саме Старосамбірщина 
і Дрогобиччина – найбільш лісисті регіони Львів-
щини, місця, де дослідниця формувалася як людина 
глибинно небайдужа до природи, до лісу, до всього, 
з чим люди нерозривно пов’язані. У монографії є 
сторінки, з яких інколи здається, що їх авторка не 
просто професійний літературознавець, а й людина, 
що бачить і розуміє ліс як фахівець, зокрема на сто-
рінках, де звучить тривога щодо долі лісу в сучасно-
му світі. Пригадується в цьому контексті більш як 
столітній вислів одного з філософів: «Якщо колись 
в ім’я культури боролися з лісом, то тепер в ім’я тієї 
ж культури борються за збереження лісу».

У колі львівських письменників Леслава Коре-
новська відома як вдумливий літературознавець. Її 
публікації в часописі «Дзвін», виступи на наукових 
конференціях мали позитивний резонанс. Але в 
цьому разі зосереджу увагу тільки на згаданій мо-
нографії.
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Дослідження пані Леслави має відносно вузький 
формат: мотиви лісу в російській і українській літе-
ратурах. Проте в межах цього формату аналізують-
ся здобутки названих літератур за досить тривалий 
період і при залученні для аналізу творів широкого 
кола письменників, а також фольклорних джерел. 
Не торкаючись джерел російської, польської та ін. 
літератур, щодо літератури української зазначу, що 
їх кількість перевищує 120 (за загальної кількості 
380). Монографія вдало і вмотивовано структуро-
вана за змістом, авторські узагальнення достатньо 
аргументовані і переконливі.

Як і будь-яке наукове видання, монографія має 
вступну частину, де представлені матеріали про ме-
тодологію дослідження, про ліс як джерело поетич-
ного натхнення, про міфогенні і ендогенні (пов’яза-
ні з образами лісу, збереженими пам’яттю) аспекти 
феномену лісу. Констатуючи відмінність фахового і 
літературного визначення поняття «ліс», дослідни-
ця зауважує, що в літературних творах «немає лісу 
в значенні сукупності дерев, а є словесний суб’єк-
тивний образ лісу, сприйняття якого залежить від 
особистості письменника, його емоційного світо-
сприйняття, соціального оточення». Письменни-
ки сприймають ліс як природне явище, як частину 
ландшафту. З іншого боку, як арену діяльності лю-
дини – полювання, використання деревини, харчо-
вих і лікарських рослин; а також як джерело натх-
нення, середовище, здатне навіяти приємні спогади, 
викликати позитивні емоції. Ліна Костенко неда-
ремно звертається до лісу: 

Мій добрий ліс, моя любове,
Тепер ти тільки мої сни.

Саме в такому плані – вплив і «діалог» лісу і лю-
дини – цікавить дослідницю відображення лісу у 
літературі.

Постійні фольклорні образи лісу такі: цей і по-
тойбічний світ, протистояння світу людей і сві-
ту невидимих людям істот, боротьба добра і зла, 
підсміювання невидимих жителів лісу над людьми 
(русалка, перелесник, потерчата у «Лісовій пісні»), 
перемога добра, вигнання в ліс негативних персона-
жів, нагорода за добрі вчинки. Інші аспекти пов’я-
зані з чародійством, випробуваннями героя, пошу-
ками скарбів. У християнській агіографії (різновид 
церковної літератури – розповіді про життя святих) 
ліс приваблював людей, що уникали мирських спо-
кус, серед дерев і диких звірів долали власні при-
страсті, в усамітненні знаходили віру, Божу бла-
годать, безпеку від впливу темних сил. Поступово 
відлюдники зживалися з лісом, наповнювались його 
духом і це здавалося їм проявом волі Божої. Водно-
час вони стикаються зі силами зла і темряви, але їх 
боротьба з цими силами рано чи пізно закінчується 
перемогою. Загалом ліс – це частина духовно-гене-
тичної пам’яті людства, він несе в собі інформацію 
про зв’язок природи і людини. 

Базових розділів у монографії два: образи лісу 
в літературних творах другої половини ХІХ ст. 
і «лісові» образи в літературі ХХ ст. Окреслюю-
чи предмет досліджень, авторка слушно відзначає, 
що протягом попередніх літературних епох відно-

шення письменників до лісу змінювалось, відповід-
но трансформувалися і образи лісу. У фольклорній 
традиції це зловісні хащі з безліччю фантастичних 
істот. Що ж до письменників, то вони сприймають 
ліс суб’єктивно, залежно від емоційного стану та в 
контексті сюжетів своїх творів. Образи лісу в бага-
тьох випадках складаються з образів окремих дерев 
(дуб, тополя, явір, ясен та ін.), дерева сприймаються 
як заміна сільвічного топосу, а сам ліс найчастіше 
згадується епізодично (скажімо, образ діброви у 
творах Тараса Шевченка).

З огляду на ювілейний Шевченків 2014 рік – 
200-ліття від народження Тараса Григоровича – 
звернемо увагу на інтерпретацію авторкою образу 
лісу саме у його творчості. Авторка констатує, що 
образ лісу в шевченкових поезіях, як і у творах ба-
гатьох європейських сучасників поета, наділений 
негативною семантикою (небезпека, пан-гульвіса, 
загибель дівчини і т. ін.), що тісно пов’язано з на-
родною творчістю та фактами біографії поета – ро-
ками кріпацтва і заслання.

Із другої половини ХІХ ст. образи лісу у творчос-
ті українських письменників стають яскравішими, 
ширшими, динамічнішими. На підтвердження цієї 
думки пані Леслава посилається на твори К. Усти-
яновича, Г. Хоткевича, Ю. Федьковича, І. Франка,  
М. Коцюбинського, П. Мирного. У ХХ ст. у пое-
тичних і прозових творах з’являються мотиви недо-
пущення згубного впливу людини на природу, про 
збереження лісу у всій його різноманітності (тен-
денції «новоязичництва» у творчості Лесі Українки, 
М. Коцюбинського, Б.-І. Антонича. Від себе у цей 
перелік включимо і сучасних поетів – І. Павлюка, 
П. Сороку, низку інших, а з прозаїків – львів’ян  
В. Рябчука, В. Стефака). 

Оригінально дослідниця трактує вірш Є. Гребін-
ки «Ліс» (1843 р.), який починається словами: Хто 
любить дівчину, той любить і ліс… А далі:

Дівчата у лісі зовсім не такі,
Як часом бувають у хаті…
Я бачив Маруся під гаєм ішла
Аж гульк, їй назустріч козак молоденький, 
Вона вся згоріла, не знає й сама
Од чого, а він веселенький.
Підходить до неї – за руки взялись,
Як ті голуби цілувались…
Шепнула Маруся: ходімо у ліс! 
Пішли – і од мене сховались. 

Ліс у цьому творі стає притулком для закоханих, 
у лісі дівчина не відганяє парубка, стає природною, 
не каже, що дивиться мати, тобто дозволяє собі те, 
що дома забороняється, ліс і любов в такому разі 
взаємопов’язані, на чому Гребінка і наголошує у 
першому рядку вірша.

У прикінцевих до монографії зауваженнях Лес-
лава Кореновська констатує, що образ лісу в літе-
ратурі від фольклорних мотивів перейшов у літера-
турні твори різних жанрів як світ, «котрого розум 
людський не може поділити на частини, як живий 
організм. І таким же живим організмом є літе-
ратурно-художній текст. У наш час в літературі 
з’явився новий аспект образу лісу: ліс, що потребує 
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дбайливого ставлення і захисту».
Серед тих, хто ознайомився з монографічним 

дослідженням Леслави Кореновської і схвально 
відгукнувся про нього: доктор філології, проф., 
член-кореспондент НАН України М.М. Ільницький 
(зав. кафедрою теорії літератури та порівняльного 
літературознавства Національного університету ім. 
І. Франка, член НСПУ), голова Львівської письмен-
ницької організації НСПУ, член-кореспондент Ака-
демії педагогічних наук України Я.Г. Камінецький, 
поет Микола Петренко (Залужений працівник куль-
тури України, автор понад 70 поетичних книжок, 
в т.ч. відзначеної літературно-мистецькою премі-
єю НЛТУ України «Лісова пектораль» збірки пое-

зій «Посаджене мною дерево», 2010 р.), професор 
НЛТУ, член НСПУ В. Рябчук, член НСПУ викладач 
Національного університету ім. Ів. Франка Р. Гама-
да, член НСПУ поет Б. Чепурко. Добре слово до їх-
ніх оцінок додаю тепер і я – автор цієї публікації, 
член НСПУ з 1994 р.
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